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Nova preganjanja.
Opetovano smo že z navedbo kon­

kretn ih  prim erov dokazali kako ab­
surdna so določila zakona o pobijanju 
draginje in kakor da bi tudi naše 
oblasti hotele slediti prim eru  srbijan- 
sk ih  in hrvaških, od koder se o izva­
janju  tega zakona skoro ničesar ni 
slišalo, je tudi p ri nas, po viharju pro­
testov, ki so prihajali iz vseh gospo­
darsk ih  krogov proti nesm iselnem u 
drakonskem u izvajanju tega zakona, 
zasledovanje trgovcev in obrtnikov 
vsaj navidezno ponehalo. Prepričani 
smo skoro bili, da so tudi naše oblasti 
p rišle  že vendar enkrat do prepriča­
nja, da  vzrokov draginje in drugega 
povojnega zla n i iskati p ri trgovcih 
samih, ampak da so merodajni drugi 
faktorji, da ležijo vzroki za to globlje. 
Res je  sicer, da m oraš plačati visoke 
cene za jestvine, obleko, obutev itd. 
neposredno trgovcu ali obrtniku sa­
m em u, vendar pa teh visokih cen ne 
d ik tira ta  ona sama in hudovati se za 
to nad  trgovcem ali obrtnikom  je rav­
n o  tako  otročje in smešno, kakor hu­
dovati se nad palico, ki te tepe.

Kakor rečeno, mislili smo že skoro, 
da so se že tudi naše oblasti otresle 
napačnih predsodkov in da bodo p re­
ganjanja trgovcev in obrtnikov pola­
goma popolnoma prenehala, da nam 
ne bi kopica novih obsodb, razglaše­
n ih  v zadnjih uradnih  listih, dokazala 
ravno nasprotno. Zakon o pobijanju 
draginje je prišel zopet v modo, iz­
vaja se ga z največjo krutostjo, obsoja 
se  neoporečene stare obrtnike za stva­
r i ,  ki niso v uprav nobeni zvezi s po­
bijanjem draginje, obsoja se jih na 
visoke zaporne in denarne kazni za 
nič in zopet za nič. Gre tu  ponajveč za 
obsodbe rad i prestopkov, storjenih s 
tem, da se niso označile cene tako, 
»da bi jih lahko vsak razločno videl«. 
V prašam o se, kje naj bi bilo tako me­
sto, da bi cene lahko vsakdo razločno 
videl?

Po praksi podeželskih redarjev , ki 
so si v zadnjem času z ovadbami p ri­
dobili za »pobijanje« draginje največ 
zaslug, m orajo biti cene razobešene 
na vratih gostilne ali v oknih in se 
zato dotična vrata ali okna ne smejo 
odpirati, pedantni gostje zopet zahte­
vajo, da naj bo cenik na  steni v go­
stilniški sobi itd. In k e r gostilničar 
sam ne ve, kje bi bilo najbolj p rik lad ­
no mesto, da bi razobesil cenik tako, 
da bi ga lahko vsakdo videl, ga drži v 
miznici, da ga bo pokazal gostu, ako 
b i ga zahteval. S tem pa je že p reg re­
šil prestopek, rad i katerega mora v 
zapor in  plačati visoko denarno kazen.

Med zadnjimi razglašenimi obsod­
bami najdem o tudi obsodbo gostilni­
čarja, »ki je po svoji natakarici pro­
dajal kruh po 2 K, in sicer od hleba, 
Id ga je kupil za 20 kron in razdelil 
n a  12 kosov, tako, da je imel pri vsa­
kem hlebu dobička 4 krone, da je to­
re j kupil življenjske potrebščine za­
rad i preprodaje v istem kraju in ča- 
*u.« Po naziranju g. sodnika iz Litije 
bi smel tedaj gostilničar prodajati 
v  svoji gostilni samo doma pečen 
krpli f

Mariborsko sodišče je zopet obso­
dilo žensko, ki je »kupovala jeseni 
1923 ponovno na mariborskem trgu 
surovo maslo zaradi prodaje z dobič­
kom v Ljubljani, se tako vrinila v 
trgovino z živili kot nov, pridobitno 
nepotreben član in s tem podaljšala 
in  podražila prehod blaga iz roke pro­
izvajalcev v roke potrošnikov.« Ne 
mogli bi brez vsakega trditi, da je ob­
sojenka že s tem, da se je vrinila v 
trgovino z živili kot nov član, povzro­
čila  podraženje živil, kajti mnogokrat

je baš ta »urinitev« celo potrebna za 
regulacijo ponudbe in vprašanja.

Stojimo slej kot prej na stališču, da 
se verižništvo iztrebi, toda o obsod­
bah pravih verižnikov se v Uradnem  
listu« le redko čita, kakor da bi bil 
zakon za pobijanje draginje izdan sa­
mo za preganjanje legalnih trgovcev!

Za enake, kakor za navedene p re ­
stopke, so bili kaznovani tudi drugi 
»zločinci«, katerih  obsodbe so objav­
ljene v »Urad. listu«. Ali bodo navede­
ne obsodbe tudi samo pičico dopri­
nesle za omiljenje draginje, dvomijo 
najbrže tudi sodnije same.

Ni se skoro čuditi vladi, ki hoče v 
momentih gospodarskih kriz navaliti 
odgovornost na posamezne sloje in iz­
daja zato take zakone; čudili se je pa 
našim oblastvom, ki so danes, ko se 
je nesm iselnost in absurdnost tega za­
kona ciokazala od vseh strani, ko je 
vsakem u lajiku že znano, da se go­
spodarski razvoj ne da uravnati s p ri­

silnimi merami, začela izvajati ta za­
kon s takim entuziazmom.

Z obsodbami, kakor jih čitamo v 
zadnjem času v ATradnem listu«, se v 
resnici ne doseže ničesar drugega, 
nego da se po krivici izpostavlja p re ­
ganjanjem stan, katerega agilnosti 
se imamo v prvi vrsti zahvaliti za 
ustalitev gospodarskih razm er in ki je 
bil vedno najlojalnejši nositelj držav­
nih brem en. Ni dvoma, da se bo samo 
pri popolnem uveljavljenju načela 
proste trgovine moglo doseči padanje 
cen. V drugih pokrajinah so prišli že 
davno do tega prepričanja, v Sloveniji 
nismo mogli še prepričati naših obla­
sti o nemogočnosti regulacije cen po­
tom zakonov, zato ponovno pozivamo, 
naj se že enkrat p reneha s preganja­
njem onih, ki tvorijo najvažnejši go­
spodarski faktor, ker se s preganja­
njem vsako uspešno delo, nam enjeno 
ustalitvi gospodarskih razm er, samo 
ovira!

Domača industrija in inozemski kapital.
V zagrebškem  »Jug. Lloydu« je ing. 

B. objavil članek pod gornjim naslo­
vom, ki bo spričo stvarnih izvajanj 
pisca zanimal tudi naše čitatelje in ga 
zbog tega prinašam o v dobesednem 
prevodu:

Mnogo se je pisalo in se piše o ne- 
prilikah, v katerih  se nahaja naše go­
spodarstvo, zlasti naša industrija in 
išče se temu leka. Jasno je, da je 
najvažnejši vzrok teh neprilik  pomanj­
kanje zadostnih kapitalij, ki bi mogli 
služiti v svrho naše industrializacije. 
P repričan pa sem, da bi večji del naše 
industrije bil rešen vseh neprilik , v 
katerih  se nahaja, in to s pomočjo ma­
lega kapitala, ki ga ima na razpolago 
po posredovanju naših v resnici prvo­
vrstnih denarnih institucij, če bi bila 
izpolnjena dva nujna predpogoja za 
obstanek naše industrije. Prvi pred­
pogoj je zaščitna carina, ki bode, ka­
kor izgleda, konečno stopila v veljavo.
S tem si bo gospod m inister trgovine 
pridobil velike zasluge za našo celo­
kupno industrijo. Drugi predpogoj, o 
katerem  se doslej v našem tisku sploh 
ni pisalo, akoravno je ta morda naj­
važnejši, je ta, da bi se ne smelo do­
voliti, da inozemska podjetja z zna­
nim in uvedenim  imenom in razen 
tega z velikim  kapitalom , ustanavljajo 
p ri nas tovarne takih vrst, ki jih ima- ' 
mo dosti, k i pa  nimajo toliko kapitala 
in tako znanega imena. Da smo na 
gornje pozabili, ni čudno pri naši 
občeznani toleranci napram  vsemu 
tujem u, in dali smo se izkoriščati. Moj 
nam en ni, pisati m orda iz nacionalne 
mržnje proti takim  inozemskim pod­
jetjem, temveč, da jih poučim, da ima­
mo mi Slovani kjub svoji krotki nara­
vi dosti mozga in moči, da čuvamo 
svoje interese. Vsled tega je namen 
tega članka, da se opozore m erodajni 
faktorji na metodo, po kateri se skuša 
z uspehom uničiti tisto našo industri­
jo, ki še dela in se bori. V ilustracijo 
gornjega navajam, da mi je znano ne­
koliko prim erov, ko je bilo ustanov­
ljenih z največjimi žrtvami nekoliko 
tovam , katerih  kapaciteta je bila za­
dostna za potrebe cele države, a glej 
čudo, naenkrat dobi inozemska firma 
z renom iranim  imenom in velikim ka­
pitalom dovoljenje, da ustanovi veliko 
tovarno iste stroke »s 60% domačega 
kapitala« in jasno je, da ob naši znani 
sim patiji do vsega tujega trp i in pro­
pada naša domača industrija iste stro­
ke, Pripom injam , da je za početek in­
dustrializacije agrarne in mlade d r­
žave, kakor naša, potreben inozemski 
kapital, to pa v obliki posojila in ne 
v gori navedeni obliki. Ugovarjalo

se mi bo, da to ni tolikšno zlo, ker mo­
ra  biti pri takih inozemskih podjetjih 
preko polovice domačega kapitala in 
da zasluži pri tem naše delavstvo in 
dobiva država davek in da je za splo- 
šnost vseeno, če trp i samo domači 
kapitalist. Temu ni tako, k e r onih par 
dinarjev, k i jih zaslužijo naši delavci 
(tudi teh je malo, ker mi itak nič ne 
znamo«) v takih podjetjih in m alen­
kostni davek (ker se velikih dobičkov 
ne izkazuje) ni v razm erju z veliko 
škodo, ki se jo dela domačemu go­
spodarstvu, ker je s tem uničen oni 
mali kapital, k a r ga je bilo, in k a r je 
najvažnejše, uničena je volja za vsako 
nalaganje novca v domačih podjetjih 
in odvzet je zaslužek našim  akadem ­
sko izobraženim delavcem, k e r jih 
inozemci nočejo zaposliti. Žalostno je, 
da so nekateri domači denarni zavo­
di tako kratkovidni, da ne uvidevajo, 
ko financirajo taka podjetja, da indi­
rektno tudi sebi škodujejo, k e r je z 
vsako domačo tvornico vezan tudi ka­
pital enega njihovega kolege — do­
mačega bančnega zavoda. Da je stvar 
še lepša — in baš to me je napotilo 
do pisanja tega članka — si dovoljuje 
tako tuje podjetje z reklam o opozar­
jati naš patriotski trgovski svet, da ni 
več potrebno uvažati dotičnih izdel­
kov iz inozemstva, ker ga ono izde­
luje. To pravzaprav znači, da vse 
ostalo, ka r izdelujejo naši delavci s 
pomočjo naših inženjerjev, ni niti 
vredno, da se omenja. Če bi si mi to 
dovolili v Nemčiji ali v katerikoli d r­
žavi na svetu, bi bili kratkom alo poli­
cijsko izgnani, a mi »dobričine« Slo­
vani vse prenašam o in uničujemo s 
tem našo industrijo te r s tem indi­
rektno naše delavstvo, naše inženjer- 
je in nas vse skupaj. Ugovarjalo se 
mi bo, zakaj naša industrija ne ko- 
operira  s takimi inozemskimi podjetji, 
Pa bi bila stvar v redu, ali tega oni 
nočejo, k e r pričakujejo s sigurnostjo 
propast naše domače industrije, kate- 
r ? oni potem za mal denar ku­
pili, česar pa mi vsi skupaj ne smemo 
in nočemo dovoliti. V prašanje je, ali 
je mogoče tem u odpomoči? To je mo­
goče in sicer na ta način, da se ne 
dovoli nadaljnjega ustanavljanja ta­
kih podjetij, nego da se jim svetuje, 
da nalože svoj denar v že obstoječo 
domačo industrijo  in da pri njej so­
delujejo s kapitalom  in svetom. Za 
že obstoječa taka inozemska podjetja 
pa bi bilo uvesti neke vrste »inozem- 
sko trošarino«, katere  višina naj bi se 
določila sporazum no z zvezo industri- 
jalcev, od onih izdelkov, ki se izde­
lujejo v zadostni količini v domačih

tovarnah, ker preti nevarnost, da po­
skusijo taka inozemska podjetja z 
nizkimi cenami svojih izdelkov uničiti 
našo industrijo, kajti taka podjetja so 
v stanu skozi par let delati z izgubo, 
samo da bi se potem, ko nas bi uni­
čila, stotero odškodovala za te svoje • 
izgube.

Ta članek je v prvi vrsti nam enjen 
pristojnem u m inistru, katerem u sem 
vse to tudi osebno razložil, naj se pa 
v to zamisli ves naš patriotski trgovski 
svet in naj daje prednost domači robi 
vsaj tedaj, kadar je cena in kvaliteta 
ista kot pri inozemski robi.

Stanje posevov v naši državi.
Ministrstvo poljoprivrede in voda je 

izdalo o stanju posevov za čas od 15. 
do 30 junija 1924 sledeče poročilo: 

Ozimno žito: Splošno stanje je zelo 
dobro. V nekaterih  krajih (valjevska, 
kosovska in bitoljska oblast) odlično; 
a v m ostarski, zagrebški, m ariborski, 
kumanovski, kruševaški, dubrovniški, 
splitski, bregalniški in prim orski ob­
lasti dobro.

Jaro  žito: Stanje je med zelo do­
brim in dobrim, prevladuje zelo do- 
bor. V valjevski oblasti je stanje od­
lično.

Stročnice: Splošno stanje v celi d r­
žavi zelo dobro. V kruševaški, kosov­
ski in valjevski oblasti odlično; a v 
splitski, dubrovniški, šumadijski, za­
grebški in bregalniški oblasti dobro.

Trgovinske, oljne in predivne ras t­
line: Splošno stanje vseh rastlin  je  
zadovoljivo. V moravski, kruševaški 
in valjevski oblasti odlično; a v poža- 
revaški, šumadijski, srem ski, zagreb­
ški, skopljanski in bregalniški oblasti 
dobro.

K orenaste rastline: Splošno stanje 
v celi državi zelo dobro. V m oravski, 
baški, sarajevski, kruševaški, kosov­
ski in valjevski oblasti je stanje od­
lično, a v splitski, požarevaški, ku­
manovski, zagrebški in bregalniški 
oblasti dobro.

Rastline po vrtovih: Stanje je v celi 
državi zelo dobro.

Rastline za krmo: Stanje je zelo
dobro.

Jdvade: Zelo dobre.
Pašniki: Zelo dobri.
Vinogradi: Splošno stanje varira  

med zelo dobrim in dobrim, prev la­
duje zelo dobro. V moravski oblasti 
slabo.

Atmosferske izpremem be: Tem pe­
ratu ra  je bila povoljna za normalni 
razvoj vegetacije. Deževja je bilo d o  
voljno za napredek posevov.

Elem entarne nezgodo: V nekaterih  
oblastih je padala toča, ki je povzro­
čila znatno škodo.

Povodnji so bile v bitoljski, biha- 
ški, kruševaški, šumadijski, niški„ 
podrinski in raški oblasti.

V teku tega časa so se vršila  sle­
deča dela:

Okopavanje koruze in krom pirja, 
košenje livad, spravljanje sena, žetev 
ozimnih posevov, škropljenje in žvep- 
ljanje vinogradov, oranje stm išč in 
prašenje tobaka.

Stanje živine je v celi državi zelo 
dobro.

Izvozna carinska tarifa.
(Konec.) , ’

Tar. post. 14. Kožo, surove ali mo­
kro nasoljene in v apno polo­
žene, z dlako ali brez dlake; ! 
koža goveja, telečja, ustrojena 
in dalje predelana:
1. domačih živali:

a) goveje:
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Din
J. surove, mokro nasolje­

ne in v apno položene, 
carina za 100 kg . . 1000

2. suhe, carina za 100 kg . 2000
b) .telečje:

1. surove, mokro nasolje­
ne in v apno položene,
carina za 100 kg . . 1000

2. suhe, carina za 100 kg . 2000
c) ovčje in kozje, carina za

100 k g ..........................200
č) jagnječje in kozličje, cari­

na za 100 k g ................ 200
d) konjske in svinjske, cari­

na za 100 kg... ........................ 200
2 . divjačine brez razlike in kože 

domačega zajca, carina za
100 k g ............................ 2000

3 . koža goveja in telečja, ustro­
jena in dalje predelana, cari­
na za 100 k g ................... ..... 200
Tara: za ustrojeno kožo: I.:

12, II.: 10, III.: 2; 
za ostalo kožo: I.: 15,

II.: 8, III.: 4.
Tar. post. 15. Cunje, star papir in 

odpadki:
1. cunje in tekstilni odpadki:

a) nesortirani, carina za 100 
kilogramov . . . . . . 600

b) sortirani:
1. volneni, carina za 100 

kilogramov . . . * . .  20
2 . ostali:

a) beli, car. za 100 kg 600
b) drugi, car. za 100 kg 200

2. star papir in odpadki od pa­
pirja, carina za 100 kg . . 100

Tara: I.: 18, II.: 10, III.: 5.
Tar. post. 16. Staro železo, carina

za 100 k g ....................................... 100
Tar. post. 17. Baker, kositer in 

cink, star, in njih zlitine, carina
za 100 k g .......................................500

Tar. post. 18. Ukinjeno!
Tar. post. 19. Proizvodi gozdar­

stva:
1. koristen les, v deblih (v obli­

cah, krljih):
a) listnatega drevja: hrastov, 

orehov, javorov, jesenov 
in brestov preko 30 cm 
srednjega premera, ne 
glede na dolžino, carina
za 100 k g ........................  10

b) igličastega drevja vseh 
vrst preko 20 cm srednje­
ga premera, ne glede na 
dolžino, carina za 100 kg 30

c) ostali, prosto;
2 . predelan brez razlike, razen 

hrastovih železniških pragov, 
hrastovega specialnega gradi­
va in kostanjevega lesa brez 
razlike, prosto;

3. hrastovi železniški pragi, ca­
rina od k o s a ......................... 15

4. hrastovo specialno gradivo,
od k o s a ..................................  15

5 . kostanjev les, tudi palice in 
hlodi iz kostanjevega lesa, 
vse to predelano ali neprede­
lano, hrastova debla (oblice, 
krlji) od 20 do 30 cm sred­
njega premera, izvoz prepo­
vedan.

Tar. post. 20. Odpadki iz kavčuka:
carina za 100 k g .............................. 200

Tar. post. 21. Dlaka iz konjske 
grive in konjskega repa, goveja 
iz repa, zajčja in ščetine, carina
za 100 k g ...................................... 1500

Tara: I.: 15, II.: 10, III.: 5.
Tar. post. 22. Odpadki pri klanju 

in predela vanju živali:
1. goveji rogovi, car. za 100 kg 200
2 . ekstrahirane ali neekstrahi-

rane kosti, carina za 100 kg 200 
Tara: I.: 15, II.: 10, III.: 5.

Tar. post. 23. Konoplja, prosto. 
Pripomba: Konoplja se sme 

izvažati samo preko carinarnic 
v Subotici, Bezdanu, Mariboru, 
na Rakeku, Jesenicah, v Kopriv­
nici, Osijeku in preko vseh glav­
nih carinarnic na našem pri­
morju.
Tar. post. 24. Laneno platno
(tulje in povesma), carina za
100 k g ............................................. 200

Tara: I.: 15, II.: 10, III.: 3.
Tar. post. 25. Oljnati plodi in olj­

nato semenje, carina za 100 kg 100 
Tara: I.: 15, II.: 8, III.: 4.

Tar. post. 26. Ukinjeno!

Din
Tar. post. 27. Stroji in njih deli,

instrumenti in aparati za indu­
strijsko uporabo, ako so izde­
lani v domačih tvornicah, prosto.

Pripomba 1.: Za dokaz, da so 
»troji in njih deli, instumenti in 
aparati izdelani v domačih tvor­
nicah, služi potrdilo pristojne in­
dustrijske, trgovsko - obrtniške, 
odnosno obrtniške zbornice.

Pripomba 2.: Izvoz strojev in 
strojnih delov, instrumentov, 
aparatov inozemskega izvora se 
dopušča samo s predhodno odo­
britvijo ministrstva za trgovino 
in industrijo, in sicer carine 
proste.

Tar. post. 28. Slive:
1. sveže, prosto;
2 . suhe:

a) etuirane, prosto;
b) ostale (v vrečah, sodih 

itd.), carina za 100 kg . 3
Tara: I.: 18, II.: 10, III.: 3.

Tar. post. 29. Zdrob in moka:
1. iz pšenice, carina za 100 kg 8
2. iz rži, koruze, ovsa in je­

čmena, carina za 100 kg . . 5
Tar. post. 30. Jedilno olje, prosto.
Tar. post. 31. Ukinjena!
Tar. post. 32. Živalsko perje, cari­

na za 100 k g ....................................100
Tara: I.: 25, II.: 15, III.: 8 .

Tar. post. 33. Perutnina:
1. živa, carina za 100 kg . . . 100
2. zaklana, carina za 100 kg . 50 

Tara: za živo perutnino: I.:
30, II.: 20, III.: 10; 

za zaklano perutnino:
I.: 15, II.: 10, III.: 5.

*
Določene postavke tare so računane 

za 100 kg nečiste teže. Rimske številke 
pomenijo, kjer ni določeno drugače, to-le: 

I.: v dvojnatih sodih;
II.: v lesenih zabojih, v lesenih sodih, 

v lesenih dežah;
III.: v košarah, koših, vrčih.

M. Sayifc:

Naša industrija In obrt.
(Nadaljevanje.]

Na Hrvatskem  in v Sloveniji se na­
haja v vsakem večjem mestu sitar- 
obrtnik, ki m ontira dno na obroče in 
gotova sita prodaja. Enako v Vojvo­
dini, k jer obstojata dve tvornici, in 
sicer v Novem Sadu in Červnici.

V Dalmaciji izdelujejo sita v domači 
obrti ob bosansko-dalm atinski meji.

V Sloveniji je sitarstvo najbolj raz­
vito kot domača obrt v okolici Rib­
nice, k jer se peča z njo okoli 300 rod­
bin. Izdelujejo obroče za sita, dalje 
sita in rešeta te r  takozvano suho robo. 
Dna za rešeta izdelujejo iz luščene 
leskovine. Svoje izdelke prodajajo po 
naši državi, deloma tudi v Nemčiji, 
Avstriji, Madžarski in Italiji. Dna za 
sita iz konjske žime dobavljajo iz S tra­
žišča, m edena in železna pa iz Sodra­
žice in Ribnice.

Dna za sita iz konjske žime izdelu­
jejo v Stražišču pri Kranju v domači 
obrti, k i p redela  letno 4000—5000 kg 
konjske žime, k jer se bavi s tem de­
lom okoli 400 rodbin. Samo 10% se 
porabi v državi, ostalih 90% proizvo­
dov izvažajo v inozemstvo.

V zadnjem času se govori o uporabi 
oluščenega bukovega furn irja  za iz­
delavo obročev za sita. Izgleda, da se 
bo ta način izdelave obnesel.

K er inozemstvo zelo povprašuje po 
obročih za sita iz jelovine ali smre- 
kovine, bi bilo jako važno, da to pa­
nogo uvaja in podpira generalna di­
rekcija  šum in rude, trgovine in in­
dustrije, predvsem  v Srbiji in Bosni.

Potrebno bi bilo, da se v zaščito 
domače obrti v Sloveniji, Bosni in S r­
biji, k je r  se obroči izdelujejo, rezer­
virajo gozdovi za potrebščine te  pa­
noge.

Naša industrija glavnikov in gumbov 
iz roževine inrostalega materijala.
Ta industrija obstoji že iz predvoj­

ne dobe v Srbiji, Bosni in Sloveniji.
V Srbiji obstojijo štiri tvoraice 

glavnikov v Leskovicu in sicer so last 
gg. Todora Stamenkovica, D im itrija 
Kostiča, D im itrija Nastiča in  Blagoja
S. Mitiča. Izdelujejo glavnike iz volov-

■ ske ali bivolske roževine na  roko in s

pomočjo strojev. Letna produkcija j 
znaša okoli 150.000 — 170.000 koma­
dov. Zaposlujejo po 25 delavcev. Ne­
kateri uživajo podporo iz čistega do­
hodka Razredne Loterije, da si na­
bavijo potrebne stroje. V Beogradu 
izdelujejo glavnike na roko, medtem 
ko je pred vojno obratovala tovarna, 
ki pa je prenehala obratovati vsled 
močne avstrijske konkurence. Veli­
kega pomena za to stroko bi bilo, da 
bi uvedli izdelovanje galatita iz gaše­
nega apna in kofeina. Enako potrebna 
bi bila tvornica za izdelovanje celu­
loida iz nitroceluloze in kafre, ali pa 
izdelovanje plošč iz trdega gumija, ki 
služi tudi za izdelavo glavnikov.

V Škofji Loki izdeluje sedem moj­
strov glavnike iz goveje rogovine. Za­
poslenih je do 150 delavcev, ki izde­
lajo okoli 600.000 glavnikov najrazlič­
nejših vrst.

V Bosni izdelujejo glavnike v oko­
lici Visokega pozimi in na zelo primi­
tiven način.

Po osvobojenju je bilo glavnikov 
zelo malo na trgu, obenem pa je bil 
izvoz rogov zabranjen, pozneje otež- 
kočen s carino, kar je dalo povod, da 
so bile osnovane številne tvornice za 
izdelovanje glavnikov, in sicer v No­
vem Sadu, Zombolju, Apatinu, Dobo- 
ju, Osjeku, Zagrebu, Karlovcu in Slo­
venski Bistrici.

V Novem Sadu obstoji novosadska 
tvornica glavnikov in gumbov s stro­
jem 12 HP. Zaposluje 34 delavcev. 
Ustanovitelji so gg. Pavle Berger in 
Ivan Wolf ter Jugoslovenska banka 
d. d. Izdeluje 60 vrst glavnikov iz 
kosti in rogovine najboljše, tudi lu­
ksuzne vrste. Na teden more izdelati 
1200 komadov. Letna produkcija do­
seže 180.000 komadov. Za to potrebu­
je 18 vagonov rogov od 50, ki so na 
razpolago naši industriji.

(Dalje sledi.)
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Trgovina.
Nadaljevanje pogajanj z Italijo. Po

podpisan ju trgovinske pogodbe so takoj 
pričela pripravljanja za sklenitev kon­
zularne konvencije med nami in Italijo. 
Istotako se pripravlja še nekatere druge 
gospodarsko finančne konvencije. Tako 
je podkomisija za prometna vprašanja 
imela že redne seje. Upa se, da bo te­
kom 14 dni vse delo glede konvencij že 
izgotovljeno. j

Za izvoznike lesa. Trgovska agencija 
v Nikoziji (na otoku Cipru) bi sprejela 
zastopništvo za razpečavanje našega lesa 
na Cipru. Naslov tvrdke je interesentom 
v pisarni Trgovske in obrtniške zbornice 
med uradnimi urami na vpogled.

Za večje količine žagovine od trdega 
lesa (Sagespane) se zanima neka ino­
zemska tvrdka. Naslov, kamor se je 
obrniti za nadaljnje informacije, je in­
teresentom na razpolago v pisarni tr­
govske in obrtniške zbornice v Ljubljani.

Vinska kriza v Dalmaciji. Po avten­
tičnih informacijah vinska kriza v Dal­
maciji ne popušča. Trgovina z vinom je 
v prošlem mesecu popolnoma mirovala. 
Razprodale so se samo manjše količine 
vina za domačo potrošnjo, v inozemstvo 
pa se sploh ničesar ni izvozilo. Po in­
formacijah bilo bi v ti oblasti še okoli
160.000 hi vina nerazprodanega na raz­
polago. V zadnjem času padajo cene, a 
gibljejo se po kvaliteti in kraju od 25 
do 30 dinarjev po pol odstotka alkohola.

Naša vina na Čehoslo vaškem. Trgov­
ska in obrtniška zbornica v Plznu ob­
vešča interesente o perspektivah, ki jih 
ima uvoz jugoslovanskih vin na Čeho- 
slovaško. Dasi je po tem poročilu kon­
kurenca italijanskih vin zelo velika, ven­
dar bi se mogla črna vina boljše kvali­
tete še vedno ugodno prodati. Cene va- 
rirajo pri naročilih na vagone, ocarinje­
no franko Plzenj, najmanj deset stopinj, 
med 4—5 Kč. za liter ali kilogram neto. 
Cene se ravnajo sorazmerno po stopi­
njah, kvaliteti in vrsti tako, da poviša 
vsaka stopinja ceno za 35—40 čeških vi­
narjev za liter. Merkantilna vina nimajo 
zbog carine in podvoza dobrih izgledov 
za prodajo. Kot uvoznike, na katere naj

bi se obračali producenti neposredno s 
ponudbami, katerim naj se prilagajo 
vzorci in navedejo cene franko Plzenj. 
priporoča zbornica iz svojega okrožja 
sledeče tvrdke: Fran Krek, Plzenj, Pa- 
lackega trg 26; Vojteh Kohn, Plzenj, 
Rišska ulica št. 5, Vojteh Brček, Prešti- 
ce p. Reštice. Jugoslovanska vina se pri 
uvozu na Čehoslovaško ocarinjajo po ta­
rifni postavki 109. čehoslovaškega carin­
skega tarifa, ki se glasi: Vino, vino iz 
sadja, vinski in sadni soki itd.« a) v so­
dih 420 Kč za 100 kg; b) v steklenicah 
975 Kč za 100 kg. Od vina- mošta ter v 
obče od sokov grozdja in drugega sadja 
se pobira razven carine obči davek na 
pijače, potem od vina vseh vrst (iz gro­
zdja, sadja in umetnega) v steklenicah 
pripravljenih na trgovski način, razen 
tega še posebni davek za vino v stekle­
nicah. Obči davek na pijače znaša od 1 
litra vina, mošta in drugih sokov od 
grozdja 80 vinarjev, od litra vina, mošta 
in sokov od drugega sadja 40 vinarjev. 
Posebni davek za vino v steklenicah 
znaša 1 Kč od všeh in začetih 5 Kč cene.

Zakon proti nečisti tekmi na Češkoslo­
vaškem. Češkoslovaško trgovinsko mi­
nistrstvo je te dni razposlalo vsem za­
interesiranim gospodarskim korporaci­
jam Češke projekt zakona proti ne­
čedni tekmi, da podajo o njem svoje 
mišljenje.

Trgovina in valuta v Avstriji. Od 1.
januarja do 31. maja je znašal uvoz Av­
strije 866.4 milijone zlatih kron, a izvoz 
443.3. Trgovinska bilanca je torej za teh 
pet mesecev pasivna za 423.1 milijonov 
zlatih kron. Denarni promet Avstrijske 
emisijske banke je zrastel izza 1. janu­
arja t. 1. od 7764 milijard na 8700 mili­
jard, tedaj za 13%. Portfelj Avstrijske 
emisijske banke se j& odprl in se je od 
januarja do junija t. 1. povečal od 1600 
milijard na 3500 milijard kron. Gotovina 
(zlato, devize, tuje valute) se je od 
1. januarja tek. 1. do julija zmanj­
šala od 3915 na 3351 milijard kron, te­
daj za 564 milijard. Poleg vseh teh ne­
prijetnosti trgovinske bilance in denar­
ne cirkulacije se drži avstrijska krona 
22 mesecev v New Yorku stabilno na 
tečaju 0.0014 in pol dolarja, a v Amster­
damu je varirala od 0.00375 do 0.00385.

Industrija.
Holandske investicije na Madžarskem.

Holandski konzorcij se pogaja z neko 
madžarsko skupino industrijalcev v 
svrho ustanovitve velike tovarne za lon- 
čevino. Kapital za zgraditev tovarne in 
vpostavitev popoluega obrata bo dal na 
razpolago holandski konzorcij. Kakor 
se poroča, potekajo razgovori, ki se vo­
dijo pod vodstvom poslanca Szabo, zelo 
ugodno.

Ustavitev obrata velike češke rafi­
nerije. Češka petrolejska rafinerija d. d. 
v Kolinu bo ustavila, kakor poročajo 
»Lid. nov.«, svoje obrate in že odpušča 
postopoma delavstvo. Družba navaja 
kot razlog za te mere veliko krizo v pe­
trolejski industriji.

Stanje sovjetske industrije. Po nekem 
poročilu iz »Ekonomičeskaja žiznj« je 
bilo na celokupnem teritoriju sedanje 
sovjetske Rusije zaposlenih leta 1913
2,598.000 delavcev, ki so izvršili efektiv­
nega dela za 5.620,000.000 zlatih rubljev. 
Na vsakega posameznega delavca bi pri­
šlo tedaj 2.163 fubljev efektivnega dela. 
Leta 1920 se je ugotovilo sledeče naza­
dovanje: Število delavcev je padlo za 
39%, celokupno delo za 82.8%, delo po­
sameznika za 70.8%. Produktivitetni in­
deks kaže sledeče številke: 1913: 100; 
1914: 97.2; 1915: 113.7; 1916: 113.3; 
1917: 86.6 ; 1918: -37.3; 1919: 33.6; 1920: 
29. — Leta 1920 je bila produktiviteta 
najmanjša in od tedaj se industrija pola­
goma popravlja, kakor kaže sledeči in­
deks: Individualno delo 1920/1921: 100, 
1921/1922: 178.8, 1922/1923 199.9; celo­
kupno delo 1920/1921: 100, 1921/1922: 
201.5,1922/1923: 248.5; mezda 1920/1921: 
100, 1921/1922: 135, 1922/1923: 374. — 
V sorazmerju z letom 1913 se je dos^jlo 
sledeče številke: Delavci 57%, celokup­
no delo 34.8 % in individualno delo 62%- 
Te številke najjasnejše kažejo položaj 
ruske industrije. Prevrat in meščanska 
vojna sta uničila najboljše delavske mo­
či. Tovarne se je popolnoma zanemarilo 
ali pa so se zbog blokade sploh opu­
stile. Da se opomore, si mora Rusija 
predvsem ustvariti nove kadre dobrega 
kvalificiranega delavstva in spraviti v 
ravnotežje posamezne stroke industrije. 
Ni zdravo razmerje, ako so mezde v me-»
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lalurgičnih strokah porastle od 7.8 zla- j 
tih rubljev na 20.9 červoncev (približno 
10 zlatih rubljev), medtem ko je postalo 

-delo v premogovnikih strokrat dražje. 
•Celokupna industrija sovjetske unije 
obratuje z 9% deficita.

Davki in takse.
Občinski davki v Trstu. — Na podlagi 

pravilnikov, ki so bili izdani te dni, se 
plačuje v Trstu občinski davek na živi­
no, davek na vozila, davek na pse, davek 
na posle in davek na prebivanje. 1. 
Davku na živino je podvržena vsa živi­
na, ki jo posedujejo na ozemlju tržaške 
občine tako italijanski državljani, kakor 
inozemci. Za odmero davka je razde­
ljena živina na pet razredov: I. razred: 
100 lir na leto od vsakega konja za pri­
vatno zabavo, bodisi za jahanje ali za 
vožnjo. II. 60 lir na leto za vsakega ko­
nja, ki se rabi za trgovino ali obrt. III. 
BO lir na leto za vsakega konja, ki ga 
daje gospodar kakorkoli v najem in si 
■služi ž njim sredstva za življenje. IV. 
BO lir na leto od vsakega mezga. V. 
17 lir na leto od vsakega goveda. 2. Da­
vek na vozila, ki se delijo v javna vo­
zila in žasebna vozila. Javna vozila se 
delijo zopet na štiri razrede in se za nje 
plačuje od 240 lir na leto do 12 lir na 
leto. Zasebna vozila se delijo v šest raz­
redov. V prvi razred spadajo vozila z 
grbi ali plemenitaškimi znaki in se od 
njih plača 480 lir na leto; v šesti razred 
pa spadajo odprti mrtvaški vozovi in se 
za njih plača 120 lir na leto. 3. Davku 
na posle so podvrženi vsi oni, ki imajo 
v službi kakega posla. Plača se za eno 
služkinjo 20 lir na leto, za vsako na­
daljnjo služkinjo 40 lir. Za enega slu­
žabnika 60 lir na leto, za drugega slu­
žabnika na leto pa 100 lir. Za vsakega 
nadaljnjega služabnika 60 lir na leto.
4. Davek na pse plačujejo vsi tisti, ki 
imajo enega ali več psov, ki se dele v 
tri razrede, za katere se plača 80, 40, 
odnosno 10 lir na leto. 5. Davek na pre­
bivanje plačajo vse osebe, ki pridejo za­
časno v občino ter imajo ali držijo na 
razpolago več sob ali kakršnokoli dru­
go stanovanje po hotelih, penzijonih in 
slične, katero se mora po zakonu nazna- 

- aiti varnostnemu oblastvu. Davek za 
prebivanje znaša 10% zneska, ki ga pri­
zadeti plača na dan za sobo ali kako 
dingo stanovanje kakršne koli vrste.

Promet.
Otvoritev nove prometne proge. Dne

1. junija t. k je bila predana prometu 
novo zgrajena proga normalnega tira 
Topčider—Mala Krsna v dolžini 66.25 
kilometrov. Na ti progi so sledeče po­
staje: Beli Potok, Vrčin, Mala Ivanca, 
Mali Požarevac, Sopčin, Umčari, Suva 
Česma, Kolari in Umčari, ki so se od­
prli za celokupen promet. Postaje Beli 
Potok, Mali Požarevac, Šepčani, in Suva 
Cesma bodo vršile samo ograničen to­
vorni promet.

dobavlja
DBU2BA »ILIRIJA«, LJUBLJANA, 
Hiral ja Petra trg 8. — Teleta* 829.

Plačilo tudi na obroke I

Iz naših organizacij.
Trgovski gremij političnega okraja 

Slovenjgradea in Prevalja naznanja vsem 
Slanom, da se vrši dne 15. avgusta 1924 
ob 10. uri predpoldan v hotelu »Union« 
v Šoštanju redni letni občni zbor. — 
Opozarjajo se vsi člani, da se tega zbo­
rovanja zanesljivo udeleže. — Načelnik 
■gre mi ja.

Trgovski register.
Vpisale so se nastopne firme: 561. 

Sedež: Komenda. Besedilo firme: Ivo Pe­
terlin. 562. Sedež: Kranj. Besedilo fir- 

Peter Kobal. 563. Sedež: Maribor, 
besedilo firme: Mariborska lesna indu­
strija Alojz Domicelj, Maribor. 564. Se­
dež: Podčetrtek. Besedilo firme: Jakob 
'Pregrad. 565. Sedež: Rakek. Besedilo 
širine: Ivan Trgo. 566. Sedež: Rovte. Be­
sedilo firme: Anastazija Cvetko. 567. 
Sedež: Zgornja Ložnica. Besedilo firme: 
Ivan Narask.

Vpisale so se izpremembc in dodatki 
nastopnih firmah: 568. Sedež: Breg 

Pri Borovnici. Besedilo firme: Anton 
Kdbi. 569. Sedež: Kamnik. Besedilo fir­
me: Franc Stare. 570. Sedež: Maribor. 
Besedilo firme: Petar J. Miovič-Pa-
steurit. Besedilo firme odslej: Petar J.

Miovič. 571. Sedež: Rudolfswert. Bese­
dilo firme: Bergmann Josef. Besedilo 
firme odslej: Mag. pharm. Jos. Berg­
mann. Sedež: Rudolf s wert. Besedilo 
firme: Franz Seidl. Besedilo firme od- 
slej: Franc Seidl.__________________

Razno.
Kongres trgovskih in obrtniških zbor­

nic v Beogradu. V ponedeljek, dne 21. 
t. m. je obiskal podpredsednik Trgov­
ske zbornice iz Beograda gospod Milju- 
lin Stanojevič našo Trgovsko in obrtni­
ško zbornico, da se pogovori glede refe­
rata ljubljanske zbornice glede nabira­
nja podatkov ter vseh predpriprav za 
kongres zbornic, ki se vrši" 30. in 31. av­
gusta v Beogradu.

Naša cona v Solunu. Minister prometa 
ter minister trgovine in industrije imata 
od vlade nalog, da se čim preje uredi 
solunska cona in usposobi za delo, ker 
mora najdalje do 1. septembra pričeti 
funkcionirati naše pristanišče v Solunu 
radi izvozne sezone.

Nabava soli na Poljskem. Upravitelj 
drž. monopolov g. St. Todorovič je od­
potoval v Varšavo, da zagotovi potrebno 
množino soli za potrebo naše države. Ob 
tej priliki bo tudi obiskal petrolejske iz­
vore in ponudil naš tobak na prodajo.

Velesejem v Libercu. Letošnji vzorčni 
velesejem v Libercu se bode vršil v dobi 
od 5. do 19. avgusta t. 1. Na velesejmu 
bode razstavljena zlasti industrija iz se­
vernih dežel Češkoslovaške republike 
(tekstilno blago, jabloneški izdelki, ste­
klo itd.) ter nudi torej posetnikom zelo 
ugodno priliko za prvovrsten nakup v 
omenjenih panogah. Posetniki velesej­
ma imajo 33% popusta na vseh čsl. pro­
gah in 50% na železnicah kraljevine SHS 
za vožnjo v Liberec in nazaj ter poleg 
tega 75% popusta pri čsl. pristojbinah 
za vizume. Interesenti dobe legitimacije 
pri konzulatu ČSR v Ljubljani.

Italijanski kapital v Rusiji. Neki ita­
lijanski listi so priobčili vest, da je pred­
sednik sveta ljudskih komisarjev Rikov 
izjavil italijanskemu poslaniku v Moskvi 
g. Manzoniju, da bo šla sovjetska vlada 
na roko italijanskemu kapitalu in itali- 
lijanskim delovnim silam, s tem, da jim 
bo podeljevala koncesije za eksploata­
cijo petroleja na Kavkazu. Objavljajoč 
to izjavo, so italijanski listi povdarjali, 
da je Rikov zagotovil Manzoniju, da niti 
ena od drugih držav ne bo uživala taksne 
koncesije v Rusiji kakor Italija. Medtem 
pa javlja korespondenčni urad komisa- 
rijata za zunanje zadeve iz Moskve, da 
izjave italijanskih listov ne odgovarjajo 
resnici. Rikov je sicer izjavil italijan­
skemu poslaniku Manzoniju, da se je po 
vojni italijanska ekonomija hitrejše in 
močnejše razvijala, kakor se je to moglo 
opaziti v drugih državah in da črno­
morski bregovi nudijo zelo široko polje 
udejstvovanja italijanskemu kapitalu, ka­
teremu je sovjetska vlada pripravljena 
dati mnoge koncesije. Z ozirom na imi- 
grafijo italijanskih delovnih moči je iz­
javil Rikov, da se italijanskim delavcem 
ne bo omejil zaslužek v Rusiji, toda pri­
seljevanje se bo reguliralo na podlagi 
predpisa za omejitev vseljevanja, ki ve­
lja v Rusiji za vse inozemce.

Gospodarski krah Madžarske. Po'naj­
novejših statističnih podatkih je v drugi 
polovici preteklega leta v Budimpešti 
ustavilo svoje poslovanje 6082 industri- 
jalnih in trgovskih tvrdk. V posameznih 
strokah izgleda slika tako: V stroki živ­
ljenjskih potrebščin: 28 pekov, 29 sla­
ščičarjev, 53 prekajevalcev, 71 mesar­
jev, 215 gostiln, 170 kavam in 41 ljud­
skih kuhenj. V konfekcijski stroki: 330 
krojačev, 37 trgovin s perilom, 180 čev­
ljarjev in 81 klobučarjev. Nadalje 61 
brivcev. Enake so številke ukinitev v 
železni, metalni, lesni in stavbni stroki. 
V imenovani periodi je 206 borznih me- 
šetarjev in 1950 posetnikov borze vr­
nilo svoje borzne karte odnosno licence 
in se lotilo drugih poslov.

Rusko izseljeniško gibanje. >La Victo- 
rie« je priobčila zanimivo statistiko o 
ruskem izseljeniškem gibanju, ki je bila 
sestavljena pod nadzorstvom znanega 
raziskovalca Nansena. Na podlagi ome­
njene statistike se je vsled boljševiške 
revolucije izselilo iz Rusije okoli pol­
tretji milijon oseb, ki so se naselile v 
raznih evropskih državah. Največ ruskih 
izseljencev prebiva v Nemčiji; njih šte­
vilo se ceni na okoli 600.000. Dalje je 
ruskih naseljencev v Franciji okoli
400.000, v Traciji in Makedoniji okoli

660.000, v Poljski 80.000, v Bolgariji
33.000, v Rumuniji 30.000, v Turčiji
29.000 in 1500 v Belgiji.

Nova podružnica Trgovske banke d. d. 
Opozarjamo na novo ustanovljeno po­
družnico Trgovske banke v Ptuju in 
ekspozituro v Logatcu. Več glej v da­
našnjem oglasu.

Razstava modernega strojnega orodja. 
V Londonu se vrši od 5. do 27. septem­
bra t. 1. razstava modernega strojnega 
orodja, strojev za predelavanje lesa itd. 
Razstava se vrši v 01ympiji. Informacije 
o razstavi dobijo posetniki na razstavi 
britanske države v bazarju št. 284.

Postopek s potniki in viškom denarja, 
najdenim pri njih pri odhodu iz države. 
Člen 225. finančnega zakona za 1. 1924-25 
določa, da se ima potnikom ob odhodu 
iz države odvzeti ves denar, ki bi se 
našel pri njih kot prepovedan za prenos 
in ki ni bil prijavljen ob carinski revi­
ziji. Ker so posamezne carinarnice tol­
mačile to določilo različno, jim je gene­
ralna direkcija carin objasnila, da se 
mora potnikom ob odhodu iz države od­
vzeti ves oni denar, ki bi se našel pri 
njih brez pooblaščenja za izvoz in proti 
ostnoječim predpisom, bodisi da je bil 
denar redno prijavljen, bodisi najden 
ob priliki revizije. Carinarnica ima se 
staviti o tem zapisnik, katerega vpošlje 
z izvršeno preiskavo, toda brez rešenja, 
neposredno generalnemu inšpektoratu 
ministrstva financ na razpravo in reše- 
nje v smislu čl. 225. finančnega zakona 
1924/1925. Istotako se mora poslati ge­
neralnemu inšpektoratu ves najden de­
nar. Po končanem pregledu pri carinar­
nici se dovoli potnikom, da nadaljujejo 
potovanje in ni od njih zahtevati, da po­
ložijo kako kavcijo za eventuelno kazen. 
Potnikom je dovoliti, da smejo izvoziti 
iz države toliko denarja, kolikor je do­
voljeno za izvoz v ono državo, kamor 
potujejo, a odvišek tega denarja se ima 
zadržati. Glede te zadržane vsote se naj 
izstavi vedno potrdilo, ki vsebuje: vi­
šina iznosa v naši ali tuji valuti, kakor 
tudi opazko, da bo carinarnica po členu 
225. gori navedenega zakona poslala vso­
to generalnemu inšpektoratu pri mini­
strstvu financ. O vseh primerih odvze­
manja denarja mora carinarnica obve­
stiti tudi generalno direkcijo carin. Za 
potnike, ki ob odhodu prijavijo celo vso­
to, ki jo imajo pri sebi, veljajo predpisi, 
ki so veljali za njih že doslej. O odvze­
manju denarja’ takim potnikom mora 
carinarnica obveščati generalno direk­
cijo carin.

Popust na železnicah za posetnike 
praškega vzorčnega velesejma. Jesenski 
svetovnoznani praški vzorčni velesejem 
se bo vršil v dneh od 21. do 28. sep­
tembra t. 1. Interesenti iz kraljevine SHS 
se opozarjajo, da je ministrstvo saobra- 
čaja v Beogradu z odlokom z dne 27. 
maja t. 1. dovolilo vsem posetnikom ve­
lesejma 50% popust na vseh jugoslo­
vanskih železnicah za vožnjo v Prago in 
nazaj. Ta popust velja za vse osebne in 
brze vlake izvzemši Simplon Orient 
Expressa. Istotako je dovoljen 50% po­
pust na tovorni tarifi za razstavljene 
vzorce. — Ministrstvo železnic ČSR je 
kot preje tudi sedaj dovolilo popust na 
čsl. progah ter ministrstvo zunanjih za­
dev ČSR 75% popust pri pristojbinah za 
vizume, takoj da bo poset praškega vele­
sejma za jugoslovanske trgovce, indu- 
strijce, obrtnike in poljedelce zvezan z 
minimalnimi izdatki. Z ozirom na te 
olajšave ter na najboljši glas, ki ga uži­
vajo vzorčni velesejmi v Pragi, v koli­

kor se tiče prvovrstnih nakupnih virov, 
se splošno sodi, da bo število posetni- 
kov iz kraljevine SHS ob priliki pri­
hodnjega velesejma celo veliko.

Hmelj.
X. poročilo Hmeljarskega društva za 

Slovenijo. Žalec, SHS, 15. julija 1924. 
V nadi na prav lepe cene v tem letu so 
naši kmeljarji storili vse, da bi iz svojih 
nasadov dobivali obilne dohodke. Kdor 
je v tem oziru — posebno glede uporabe 
umetnih gnojil — storil preveč, tega 
hmeljniki so podobni goščatim gozdom. 
Kljub temu pa naš golding nima pre- 
obilo cvetov in bo njegova letina manjša 
kakor se je cenila in pričakovala. Pozni 
hmelj prav lepo pripravlja k cvetju in 
obljubuje bogato trgatev. Rastlina je po­
polnoma zdrava in brez posebnih škod­
ljivcev. Vsled vremenskih razmer oru- 
menevajo spodnji listi in odpadajo, ka­
kor v vseh drugih okoliših. — Društveno 
vodstvo.

Tržna poročila.
Svinjski sejem v Mariboru. Dne 18.

t. m. je bilo pripeljanih na svinjski se­
jem 130 svinj, 2 ovci in 1 koza. Cene so 
bile sledeče: za 5 do 6 tednov stare pra­
šiče 200—225 Din, za 7 do 9 tednov stare 
250—300 Din, za 3 do 4 mesece stare 
400—700 Din, za 5 do 7 mesecev 750 do 
900 Din, za 8 do 10 mesecev 1000 do 
1150 Din. Po teži se je plačevalo za živo 
težo 15—17 kg težki 50 Din, za mrtvo
težo 20—28 kg težki 75 Din; koza 225
do 250 Din, a ovca 250 Din.

Seno in slama na mariborskem trga. 
Dne 16. t. m. so pripeljali samo 2 voza 
sena na trg ter so ga ponujali po 42.50
Din za 100 kg, toda ni bilo ne enega
kupca za to. Peljali so ga zopet domu. 
V soboto, 19. t. m. pa so pripeljali 5 voz 
sena in 2 voza slame na trg in so zahte­
vali za seno po 62.50 Din, za slamo pa 
po 50 Din za 100 kg. Ker je začelo de­
ževati, so popustili in so zahtevali za se­
no po 50, nekateri celo po 37.50 Din za 
100 kg, toda prodali so samo 4 vozove 
sena, 1 voz sena in 2 voza slame so pa 
morali peljati nazaj, ker dotični posest­
niki niso hoteli popustiti, temveč so tr­
dili, da tudi oni morajo plačati drago, 
ako kaj kupijo v Mariboru.

Ljubljanski trg dne 15. julija 1924:
Špecerijsko blago. 1 kg kave Porto­

riko 72 do 80, 1 kg Santos 48 do 52, 1 kg 
kave Rio 40 do 46, 1 kg pražene I. 90 do 
100, 1 kg pražene II. 64 do 72, 1 kg pra­
žene III. 52 do 56, 1 kg kristalnega be­
lega sladkorja 20, 1 kg sladkorja v koc­
kah 22, 1 kg kavne primesi 24, 1 kg riža
I. 10 do 13, 1 kg riža II. 8 do 10, 1 liter 
namiznega olja 26 do 36, 1 liter jedilnega 
olja 22, 1 liter vinskega kisa 4.50, 1 liter 
navadnega kisa 2.50, 1 kg soli 3.50, 1 li­
ter petroleja 6.50, 1 kg riževega škroba 
20, 1 kg pšeničnega škroba 12, 1 kg ko­
ruznega škroba 10, 1 kg testenin I. 17,
II. 10 Din.

Cene za žito. 1 q pšenice 380, 1 q rži 
320, 1 q ječmena 330, 1 q ovsa 350, 1 q 
prosa 300, 1 q sušene koruze 295, 1 q 
ajde 300, 1 q fižola ribenčana 550, 1 q  
prepeličarja 600 Din.

Cena za kurivo: 1 q premoga 40 do 
48 Din, 1 kubični meter trdih drv 170 
do 180 Din, 1 kubični meter mehkih drv 
100 Din.

Cene za zelenjavo in gobe: 1 kg glav­
nate solate 2 do 2.50, 1 kg štrucnate so­
late 2 do 2.50, 1 kg ajserice 2 do 2.50, 
1 kg zgodnjega zelja 4 do 5, 1 kg kislega 
zelja 2 do 3, 1 kg ohrovta 5 do 5.50, 1 kg

5

Nedvomni
znaki

»Pravega : FRANCKOVEGA: kavnega pri­
datka« in sicer: ime »Franck« in »kavni mlin­
ček« izražajo se posebno na novi, rjavo-modro- 
beli etiketi za zabojčke. — »Pravi :FRANCKs 
z mlinčkom« je nenadkriljiv ▼ aromi, okusu in 
izdatnosti. —
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karfijol 5 do 10, 1 kg kolerab 2 do 3, 
1 kg špinače 7 do 8 , 1 kg paradižnikov 
9 do 10, 1 kg kum ar 3 do 4, 1 kg buč 
1 do 1.50, 1 kg graha v stročju 4 da 5, 
1 kg luščenega graha 15, 1 kg fižola v 
stročju 3 do 6, 1 kg čebule 1.50 do 2, 
1 kg česna 9 do 10, 1 kg krompirja 1.25 
do 1.50, 1 kg kisle repe 2 Din.

Tržne cene za meso v Mariboru (15. 
julija). 1 kg govejega mesa I. 25—27 
dinarjev, II. 22—24, III. 19—21; jezik 
s vež 23; vampi 12, pljuča 12. Teletina: 
telečje meso I. 25—28, II. 19—24; jetra 
20; pljuča 15. Svinjina: prašičje meso 
22.50—35; salo 32.50—34; pljuča 12.50 
do 15; jetra 14—15; slanina sveža 30, 
papricirana 36—37.50, prekajena 36 do 
37.50; mast 32.50—37; prekajeno meso 
41—54. Drobnica: kozliček (kom.) 60 
do 100. Klobase: krakovske 50; debre- 
cinske 31—32.50; brunšviške 25—26; 
pariške 31; posebne 31; safalade 31; 
hrenovke 35; kranjske 50; prekajene 
(komad) 6 ; meseni sir 31.

Cene za kože na mariborskem trgn 
(15. julija). 1 komad konjske kože 150 
do 225 dinarjev; goveja 12.50—17.50 za 
kilogram; telečja 22.50—27.50; svinjska

10; 1 kg gornjega usnja 100—110; pod­
platov 90—120 Din.

Cene mlevskim izdelkom na trgu v 
Mariboru. (Din za kg). Pšenična moka 
št. 0 5.75, št. 1 5.50, št. 5 5.—, št. 6 4.50, 
št. 7 4.—; prosena kaša 7; ješprenj 6 ; 
otrobi 2.50; koruzna moka 3.50; koruzni 
zdrob 4.50; pšenični zdrob 6.50; ajdova 
moka št. 1 8 ; št. 2 7; kaša 6—7; ržena 
kava 10—16; cikorija 25.

Sadje na mariborskem trgu. V nede­
ljo, 20. t. m. so na mariborskem trgu 
prvikrat prodajali smokve po 20 Din, 
zelene slive pa po 18 Din 1 kg. Črešnje 
je prodajala samo ena ženska in še ta 
jih je nesla domov, ker je preveč zanje 
zahtevala. Breskev, marelic in drugega 
sadja je bilo pa dovolj na trgu.

Lesni trg na Madžarskem. Položaj na 
madžarskem lesnem trgu se je v zad­
njem času znatno poslabšal. Obetajoče se 
pomanjkanje denarje je nastopilo in 
tvrdke, ki so doslej svoje zaloge zadrže­
vale, da bi zavirale padanje cen, meče­
jo sedaj velike množine na trg, take da 
je v vseh vrstah lesa nastal silen padec 
cen, zlasti ker je povpraševanje le pri­
merno majhno.

Dobava, prodaja.
Dobava netov. Direkcija državnih že­

leznic v Ljubljani razpisuje dobavo
30.000 komadov netov (Fassnieten Nr. 4) 
in 30.000 komadov netov (Blechnieten 
Nr. 3).

Dobava gonilnih jermenov. Direkcija 
državnih železnic v Ljubljani razpisuje 
dobavo sledečih jermenov: 1 kom. strojni 
gonilni jermen, dvakrat šivan, dolžine
23.000 mm, širine 90 mm; 1 kom. strojni 
gonilni jermen, liman, dolžine 4.400 mm, 
širine 140 mm; 1 kom. strojni gonilni 
jermen, liman, dolžine 16.5 m, širine 
270 mm; 1 komad strojni gonilni jermen, 
šivan in liman, dolžine 9.20 m, širine 
220 91111; 1 komad strojni gonilni jermen, 
šivan in liman, dolžine 9.20 111, širine 
200 mm; 1 komad strojni gonilni jermen, 
dvakrat šivan, dolžine 23 m, širine 
70 mm.

Pogoji se  nahajajo v vpogled pri eko­
nomskem odelenju Direkcije državnih želez­
nic v Ljubljani, G osposvetska cesta  (nasproti 
velesejm a) vsak delovni dan od 10. do
12. ure.

TISK A R N A

M E R K U R
— Trg.-ind. d. d.

¥

LJUBLJANA
Simo« Gregorčičeva ulica 

št. 13
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Tiska časop ise , poset­
nice, knjige, brošure, 
letake, cenike, pravila, 
lepake, vse trgovske  
in uradne tiskovine itd. 
v eni in v več barvah

L a s t n a  knjigoveznica

Telefon št. 552 
pri pošt. ček. zavodu 
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tovarna

vinskega kisa, d. z o. z., jvM jira, ndi

: najfinejši in najokusnejši : 
namizni kis iz pristnega vina.

ZAHTEVAJTE PO NUDBO !

Tehnično in higijenično naimoder- 
neje urejena kisarna v Jugoslaviji.

Pisarna: Ljubljana, Dunajska cesta št. 1 a, ii. nadstropje.

J Za tovarniške potrebe

|  la kožne jerm ene kg Din 138'—  g
■ - j  Za gospodarske potrebe BI
2  la kožne jerm ene kg Din 133*—  ”
gg; dobavlja

P  Nabavno središče za poljedelske stroje: •
Krunoslav S t J .  Jakovlič k. d.

r  Glavno zastopstvo:

International Harvester Company of America,
-  Chicago.S Zagreb, MartKeva ulica 14, Brzojavi: P o li os t r o j .
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sveže pražene 
kave, mletih dišav 
in rudninske vode

Točna In solidna postrežba 
Zahtevajte ceniki
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Maribor, Glavni trg 5

trgovina s hišnimi potrebščinami, 
emajlirano, pločevinasto in ulite 
posodo, porcelanasto, kameni- 

nasto in stekleno robo.
Na debelo I Na drobno I

•v V 3 ; •

In naramnice
.. lastnega proizvoda oddaja na ve-

■ i '  liko 30% ceneje kot iz inozemstva
IV A N  S A V N I K  - K R A N J

S lo v en ija .
Na željo se pošljejo Tzorcil 

Vzorčni v e le se]m  v Ljubljani Pav. H 327 .
#80

ŽLICE, VILICE,
kuhinjske in žepne nože, je d il­
no orodje, pipce, škarje, žepna 
ogledala, ustnike za  cigarete , 
pipe -  m ornarice, merila (po- 
šeti), »Ilirija«, »Jadran« čistilo, 
leščilo, m ast in ap re tu ra  za 
usnje, olje za šivalne stroje, 
črnilo in gumi -  arabikum  na 

debelo  pri tvrdki 
O svald Dobeic, Ljubljana, 

Sv. Jakoba trg št. 9.

za

sadje

k a k o r tu d i vse vrste 
papirja p rip o ro č a

Kastelic in drug
Trgovina s papirjem na veliko

Ljubljana, Miklošičeva cesta 6

a B H M n n H M H B B H H H E a a *
i H

jar* Na&znanilo.

18H
naznanja,

da je otvorila dne 15. julija t. 1. svojo

podružnico v Ptuju, Panonska E 
ulica št. 3

in dne 21. julija t. 1. svojo 
*  01

B ekspozituro v Logatcu v hiši 
g. Hodnika blizu kolodvora.

B i Sil^  P rip oroču je  s e  za v s e  v b a n čn o  strok o
spadajoče posle.

» ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ a

p ro d a ja

P R E M O G  
las slovenskih premogovnikov

vseh kakovosti, v celih vagonih po originalnih cenah premo­
govnikov za domačo uporabo, kakor tudi za industrijska 

podjetja in razpečava na debelo
inozemski premog in koks

vsake vrste in vsakega izvora ter priporoča posebno prvo­
vrstni češkoslovaški in angleški koks za livarne in domačo 

uporabo, kovaški premog, črni premog in brikete.
Naslov:

Prometni zavod za premog d.d .v Ljubljani
Miklošičeva cesta št. 15, II. nadstr.

TEODOR KORN
LJUBLJANA

POLJANŠKU CESTA ŠT. 3 .
Krovec, stavbeni, galanterijski in 

okrasni klepar. Instalacije vodovodov.
Naprava ste lovod ov . —  K opališke in 

k lo setn e  naprave.
Izdelovanje posod iz pločevine 
za firnež, barvo, lak in med 
vsake velikosti, kakor ludi po­

sod (škatle) za konserve.
»».»...♦♦M

NA VELIKO 1 
Priporočamo : galanterijo, *  
nogavice, potrebščine za ■ 
čevljarje, sedlarje, rinčice, ■' 
podloge (belgier), potTeb- g  
ičine za krojače in šiviljo, ■  
gumbe, sukanec, vezenino, ■ 

g svilo, tehtnice decimalne g  
j in balančne najceneje pri g

i JOSIP PETELINI i
j  Ljubljana, Sv. Petra nasip 7. S

Ljubljanska kreditna banka
Delniška glavnica: 

Din 50,000.000--
Rezervni zakladi 

ca. Din 10,000.000-

Centrala: LJUBLJANA, Dunajska cesta
PODRUŽNICE:

Brežice Gorica Metkovič Sarajevo
Celje Kranj Novi Sad
Črnomelj Maribor Ptuj

Split
Trst

Brzojavni naslov: 
B A N K A  L J U B L J A N A
Telefon št. 261, 413, 

502, 503 in 504

=  SE PRIPOROČA ZA VSE V BANČNO STROKO SPADAJOČE POSLE ^
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 ̂ Lastnik in izdajatelj: »Merkur«, trgovsko-industrijska d. d., Ljubijo**. — Odgovorni »rednik F. jERAS, Tisk tiskarne »Merkur«, trgovsko-mdustriisk,e d. d.


